

ලක්දිව ඉංජිනේරු (පුද්ගලික) සමාගම - 2022

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ලක්දිව ඉංජිනේරු (පුද්ගලික) සමාගම 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විට දී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීම ද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගම මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේ දී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේ දී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේ දී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇති වීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වෙනනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූව ද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව්කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේ ද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු ය. කෙසේ වුව ද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගම කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේ ද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගම පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,

- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම විසින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 26 ප්‍රකාර වර්තමාන අගය පදනම් කර ගෙන වරණීය ක්‍රමය මත පෙර වර්ෂයන්ට අදාළව සේවක පාරිතෝෂික ගණනය කිරීම් කර තිබුණ ද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ එම ක්‍රමය වෙනස් කර සේවක පාරිතෝෂික ගණනය කිරීම් කර තිබුණි. එහෙත් අදාළ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වෙනස් කිරීම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 8 ප්‍රකාරව හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ අංක 8 ප්‍රකාරව හෙළිදරව් කිරීම කර නොමැති වුව ද ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශ තුළ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ 08 ප්‍රකාරව හෙළිදරව් කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට කළමණාකරනය කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට වාහන සේවා අංශයේ අමතර කොටස් වටිනාකම රු. 1,867,245ක් ලෙස දක්වා තිබුණද, එම අමතර කොටස් බිත්කාඩ් පත්‍රවල ලේඛනගත නොවීම සහ වාර්ෂික තොග සත්‍යාපනය නොකිරීම හේතුවෙන් එම වටිනාකම විගණනයේ දී සත්‍යාපනය කිරීමට නොහැකි විය.	ඔබ විසින් හඳුනාගෙන ඇති අයිතම 17 එක් එක් ස්ථාන වලින් සේවා මධ්‍යස්ථාන වෙත ලැබුණු ඒවා වන අතර ඒවා මුදල් දී මිලදී ගත් ඒවා නොවේ එම අයිතම සඳහා එම නිසා මුදල්මය වටිනාකමක් නොමැත. ඒ බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොමැත .	තොග ලේඛන යාවත්කලීනව පවත්වාගෙන යාමටත්, තොග වාර්ෂිකව සත්‍යාපනය කිරීමටත් කළමණාකරනය කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී භාණ්ඩාගාර ප්‍රදාන ලෙස රු.646,000 ලැබී තිබුණු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල එම වටිනාකම රු. 5,380,975 ක් ලෙස බැර කිරීම හේතුවෙන් භාණ්ඩාගාර ප්‍රදාන රු.4,734,975 ක් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	2022 වර්ෂය තුළ දී රුපියල් 4,734,975 ක භාණ්ඩාගාර ප්‍රදාන ලෙස ලැබුණු අතර එය ප්‍රවර්ධන වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබේ 2021.12.31 දිනයට භාණ්ඩාගාර ප්‍රධාන ගිණුමේ ආරම්භක ශේෂය නිවැරදි විය යුතුය.	ප්‍රාග්ධන ලැබීම් නියමිත පරිදි ගිණුම්ගත කර නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කළමණාකරනය කටයුතු කළ යුතුය.

භාණ්ඩාගාර ප්‍රදානය ලෙස රුපියල් 4,734,975.00 මුදල 2022.02.15 දින ලැබී ඇති අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය තුළ එම රුපියල් .4,734,975 ක මුදල

මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකමක් ලෙස දක්වා ඇත.

- (ඇ) 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වූ දේපළ,පිරියත හා උපකරණ වලට අදාළ පිරිවැය රු .8,290,423ක් වූ පිරිවැය සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබීම හේතුවෙන් වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඈ) 2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනයේ දේපළ පිරියත හා උපකරණ තුළ එකතු කිරීම් ලෙස දක්වා ඇති රු.5,380,925 ක වටිනාකම තුළ 2021 වර්ෂයේ දී මිලදී ගෙන ගිණුම්ගත කර තිබූ රු.4,734,950 ක් වූ පිරියත හා උපකරණ ඇතුළත්ව තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් දේපළ පිරියත හා උපකරණවල වටිනාකම එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

වටිනාකම රු. 8,290,423 ක් වූ වත්කම් 1974 වසරේ සිට පැවත එන වත්කම් වේ.මේ වන විට ක්ෂය කර අවසන් වේ. 2022 වසරේ ක්ෂය කිරීමක් අවශ්‍ය නොවේ. නැවත තක්සේරු කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ඇතුළත් කර ගැනීමට බලාපොරොත්තු වේ.

ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව ක්ෂය නිවැරදිව ගණනය කිරීමටත්, ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිවැරදිව දැක්වීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

එම දේපළ පිරියත හා උපකරණ ඉදිරි ගිණුම් අංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් හා වත්කම් ලේඛන තුළින් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරන ලදී.

දේපළ පිරියත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් නිවැරදිව ගිණුම් පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති අංක 01/2021 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය 6.6 වගන්තිය	වක්‍රලේඛය පරිදි මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ගිණුම් ඉදිරිපත් කළ යුතු වුව ද, ගිණුම් ඉදිරිපත් කර තිබුණේ දින 119 ක ප්‍රමාදයක් සහිතව 2023 ජූනි 28 දින වන අතර 2014 සිට 2022 වර්ෂය දක්වා වන වාර්ෂික වාර්තා සභාගත කර	2022 වර්ෂයේ ජූලි මස සිට ස්ථිර ගණකාධිකාරී වරයෙකු මෙම ආයතනයේ නොසිටි අතර ඒ පිළිබඳව කීප වරක් ම අදාළ ආයතන දැනුවත් කළ ද බඳවා ගැනීම සඳහා අනුමැතියක් නොලැබිණි. පසුව ප්‍රවාහන අමාත්‍යාංශයට අනුබද්ධ ආයතනයක ගණකාධිකාරීවරයෙකු අවසාන ගිණුම් සකස් කිරීම සඳහා 2022 අප්‍රේල් මස පත් කළ අතර ඔහු විසින් සකසන ලද අවසාන ගිණුම් 2023 ජූනි මස විගණන අංශය වෙත භාරදෙන ලදී.	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ගිණුම් ඉදිරිපත් කිරීමට කළමණාකරනය කටයුතු කළ යුතුය.

නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 20,197,033ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ පාඩුව රු. 9,880,554 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 10,316,479 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පරිපාලන වියදම් රු.14,643,570 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී මෙහෙයුම් ආදායම පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 108 කින් වැඩි වී තිබූ අතර, විකුණුම් පිරිවැය සියයට 95 කින් වැඩි වී තිබුණි.

සමාගමේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී වෙනත් ආදායම් වටිනාකම පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 61 කින් අඩු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතය 1.33 ක් වූ අතර, ඉකුත් වර්ෂයේ අනුපාතය 1.79 ක් විය.

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභය අනුපාතය සියයට 7.51 ක් වූ අතර, එය ඉකුත් වර්ෂයේ අනුපාතය වන සියයට 1.67 ට සාපේක්ෂව සියයට 5.84 කින් වැඩි වී තිබෙන බව නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ආදායමේ වැඩිවීම හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශක්‍යතා අධ්‍යයනයකින් තොරව රාජ්‍ය ආයතන සතු වාහන අළුත්වැඩියා හා සේවා කිරීම සඳහා සමාගම විසින් 2021 වර්ෂයේ දී රු.16,899,205ක් වැයකර සේවා මධ්‍යස්ථානයක් ආරම්භ කර තිබුණ ද, විගණක දිනට අළුත්වැඩියා සඳහා ලැබී තිබූ වාහන 36 ක ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීම ප්‍රමාද වීම සහ අවශ්‍ය අමතර කොටස් නොමැති වීම හේතුවෙන් අළුත්වැඩියා නොකර දීර්ඝ කාලයක් රඳවා ගෙන තිබුණි. තව ද සමාගමට සේවා මධ්‍යස්ථානයේ කටයුතු කිරීමේ හැකියාව නොමැති වීම හේතුවෙන් අළුත්වැඩියා කටයුතු බාහිර පාර්ශවයන් හා ආයතන වෙතින් සිදුකර තිබුණු අතර ඒ වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී රු.4,820,348 ක් ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>සේවා මධ්‍යස්ථානය සඳහා සුදුසුකම් සහිත කාර්මිකයන් නොමැතිවීම නිසා බාහිර පාර්ශවයන් වෙත අදාළ ගෙවීම් සිදුකොට අළුත්වැඩියාවන් සිදුකරගන්නා ලදී.</p>	<p>නව ව්‍යාපෘති ආරම්භ කිරීමේදී අදාළ ව්‍යාපෘති ආරම්භක, කාර්යක්ෂමව හා පලදායීව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින් ව්‍යාපෘති ආරම්භ කිරීමට වගබලා ගත යුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) බස් රථයක සම්පූර්ණ අළුත්වැඩියාව සඳහා එක් පැත්තක් සඳහා දින 8 බැගින් පැති 6 ක් වෙනුවෙන් දින 48 ක ඇස්තමේන්තු කාලයක් හඳුනාගෙන තිබුණ ද, විගණනය විසින් සිදු කරන ලද නියැදි පරීක්ෂාවේ දී එම කාල සීමාව ඉක්මවා බස් රථයක් සඳහා දින 76 සිට 210 ක් දක්වා කාලයක් ගත කර තිබුණු අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.

ආයතනය තුළ පවතින මූල්‍ය අර්බුදය අනුව අමතර කොටස් නිසි වෙලාවේදී මිලට ගැනීමට නොහැකි වූ බැවින් ඇස්තමේන්තු ගත කාලයට වඩා වැඩි කාලයක් බස් රථ අළුත්වැඩියාව සඳහා ගත වූ බව දන්වා සිටිමු.

මූල්‍ය දුෂ්කරතා කළමනාකරනය කර ගනිමින් ගනුදෙනුකරුවන් තෘප්තිමත් වන ආකාරයෙන් ව්‍යාපාර කටයුතු පවත්වාගෙන යාම කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අළුත්වැඩියා සඳහා සමාගම වෙත ලැබී තිබූ බස් රථ 16ක අළුත්වැඩියා කටයුතු නියමිත දිනට නිම කර ඩිපෝ වෙත ලබාදීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර බස් රථ අළුත්වැඩියා සඳහා මාස 02 සිට 16 දක්වා කාලයක් වැයකර තිබුණි.

අළුත්වැඩියාව සඳහා දීර්ඝ කාලයක් ගතවනු ලබන්නේ අමතර කොටස්වල හිඟය සහ යම් යම් අවස්ථාවල දී පවතින මූල්‍ය බාධාවන් ය. තව ද සුදුසුකම් ලත් කාර්මික සේවකයින් නොමැතිවීම ද ප්‍රමාදයන්ට බලපාන මූලික හේතූන් වේ.

ගනුදෙනුකරුවන් තෘප්තිමත් වන ආකාරයෙන් ව්‍යාපාර කටයුතු පවත්වාගෙන යාම කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.

3.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) සමාගමේ අලුත්වැඩියා අංශයේ කටයුතු පවත්වාගෙන යාම සඳහා තාක්ෂණික දැනුමින් යුත් පුහුණු ශ්‍රමිකයින් අත්‍යවශ්‍ය වුව ද, පවත්නා මානව සම්පත මනා ලෙස කළමනාකරණය කර යොදාගැනීම හා අවශ්‍යතාවය මත පුහුණු ශ්‍රමිකයන් බඳවාගෙන කටයුතු පවත්වා ගෙන යාම සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු වී නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී බස් රථ අලුත්වැඩියා අංශයේ කටයුතු පවත්වාගෙන යාම සඳහා කොන්ත්‍රාත් කණ්ඩායම් 15ක සේවය ලබා ගෙන තිබූ අතර ඒ වෙනුවෙන් රු.29,150,085 ක් ගෙවා තිබුණි.

ආයතනය වෙත ස්ථිර සේවකයන් බඳවා ගැනීමට අනුමැතියක් ලබා නොදෙන බැවින් අදාළ ඉලක්කයන් සපුරාගැනීම සඳහා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවකයන් බඳවාගෙන අදාළ අළුත්වැඩියාවන් සිදුකරනු ලබයි .

ආයතනයට වාසිදායක ලෙස මානව සම්පත කළමනාකරනය කරමින් හා ගනුදෙනුකරුවන් තෘප්තිමත් වන ආකාරයෙන් ආයතනව්‍යාපාර කටයුතු පවත්වාගෙන යාම කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.

(ආ) සමාගම විසින් පිළියෙල කර තිබූ සේවකයන් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය සඳහා

බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය සකස් කර තිබුණද ඒ

බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය අනුමත කර ගැනීමටත් ඒ අනුව බඳවා

කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය විගණන දිනය වන 2023 මැයි 30 දින වන විටත් ලබාගෙන නොතිබුණි.

සඳහා අනුමැතිය කළමණාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ලබා නොදීම පිළිබඳව අදාළ අංශ දැනුවත් කර ඇත .

ගැනීම් සිදු කිරීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම් කටයුතු භාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික වාර්තාව

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති අංක 01/2021 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.6 වගන්තිය පරිදි ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී මාස 05 ක් ඇතුළත වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කළයුතු වුව ද, 2014 වසරේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා වාර්ෂික වාර්තා සභාගත කර නොතිබුණු අතර අවසන් වරට 2013 වර්ෂයට අදාළ වාර්තාව සභාගත කර තිබුණේ 2016 ජූලි 21 දින දී බව නිරීක්ෂණය විය.

වාර්ෂික වාර්තා සකස් කර ඇති අතර එය පාරලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා භාර දීමට නියමිතය.

වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීමට කටයුතු කළයුතුය.

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

සමාගම විසින් පිළියෙල කර තිබූ වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම තුළ රු.මිලියන 11.72 ක ප්‍රතිපාදන වෙන්කරමින් කාර්යයන් 7ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ඉටුකිරීමට සැලසුම් කර තිබුණ ද අදාළ කාර්යයන් කිසිවක් ඉටුකර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ලැබී නොමැත.

ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම අනුව අදාළ වැඩසටහන් හා ව්‍යාපෘති නියමිත දිනට නිම කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.